

# 广州体育学院报

GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY



国内统一刊号 CN44-0833/G

主管主办:中共广州体育学院委员会

出版:广州体育学院校报编辑部



文精武杰

第369期 (本期四版)

2024年8月31日(甲辰年七月廿八)

投稿邮箱:gtxcb@gzsport.edu.cn

喜报! 我校男、女篮球队在  
2024全国体育院校篮球联赛(SCBA)  
斩获双季军!

本报讯 2024年6月13日—19日,2024全国体育院校篮球联赛在山东省德州市举行,共19支队伍参加角逐,该赛事是我省最高级别的篮球赛事。

最终我校男子篮球队以87比80战胜南京体育学院获得季军,我校女子篮球队

以62比55战胜山东体育学院获得季军,同时苏松鹏和周岩峰老师获得“优秀教练员”荣誉称号。

让我们向辛勤付出和努力拼搏的教练员们、同学们表示祝贺!

(文 训练竞赛部)

## 媒体关注

# 党委书记米银俊:以体育赋能为“头号工程”注入新动能

文 《南方日报》记者 姚昱旸 吴伟洪

不久前,广东省“双百行动”乡村公共服务高校联盟示范案例集出版,广州体育学院《同心共建“足”梦前行》案例入选,呈现了学校在助力梅州市五华县校园足球高质量发展方面的丰硕成果。

“我们秉持‘高校所能、县域所需’原则,以‘双向奔赴’姿态走好特色发展之路。”广体党委书记米银俊说,学校始终紧随时代脉搏,发挥办学优势和资源禀赋,将陆续携手县域推动体教深度融合,以体育赋能为“百千万工程”注入新动能,激发广东高质量发展新活力。

### 精准匹配县域发展特色

南方+:落实“双百行动”,广体如何布局?

米银俊:“双百行动”在促进城乡区域协调发展、推动广东在推进中国式现代化建设中走在前列具有重要意义。我们对此高度重视,建立健全“一把手”责任制和合作共建机制,各职能部门和二级学院各司其职、形成合力,明确项目牵头部门与协作部门,对口帮扶协作的县域凝聚创新资源、贡献人才之力。

南方+:学校与哪些地区开展结对共建,如何发挥办学特色?

米银俊:作为华南地区唯一独立建制具有本科和研究生教育的体育高等学府,广体

## 体卫融合 健康促进

### 我校附属运动康复医院在番禺区健康管理中心正式揭牌



本报讯 为全面推进“健康中国”“健康广东”建设,推动体卫融合,促进全民健康,助力粤港澳大湾区运动康复和运动健康事业高质量发展,8月9日下午,广州体育学院附属运动康复医院签约揭牌暨广州市体卫融合机构试点单位签约授牌活动在广州番禺区健康管理中心举行。学校党委书记米银俊、校长胡敏、副校长侯晓晖、番禺区健康管理中心主任、番禺区康复医院院长陈汉威,广州市体育科学研究所所长丁宁涛,副校长杨景辉,番禺区沙头街办事处三级调研员蔡进明、番禺区卫生健康局党组书记、局长李洁蓉,党组成员、副局长卢敏健,番禺区医疗卫生系统各单位代表、番禺区健康管理中心党政领导班子及各方代表出席本次签约揭牌活动。

胡敏校长在致辞中指出,广州体育学院是华南地区唯一独立建制具有本科和研究生教育的体育高等学府,作为以体育学为主多学科融合的现代大学,在运动损伤预防与康复、慢性疾病运动干预、青少年体质健康促进等方面积累了丰富经验,在运动康复、体育保健等领域处于国内领先地位。广州体育学院附属运动康复医院的建设,是贯彻落实习近平总书记关于卫生健康工作重要论述精神、助力“健康中国”建设的积极举措和深入实践。学校与番禺区健康管理中

在近70年的办学实践中积淀形成了“扬岭南体育文化,助湾区体育发展”的特色。“双百行动”中,我们与梅州市五华县结对共建,并作为纵向帮扶江门鹤山市的支持单位,针对性推动资源倾斜、服务下沉、人才汇聚。

其中,五华县是中国内地现代足球发源地、“球王”李惠堂故里,足球文化底蕴深厚,我们和牵头单位南方医科大学共同制定组团工作方案、建立组内统筹协调机制,确定了首批11个共建项目,助力擦亮“足球之乡”金字招牌;鹤山市古劳镇的咏春拳是省级非物质文化遗产,我们发挥武术专业优势,围绕咏春舞蹈与舞剧创编、实践基地与海外推广基地建设等,助力推广咏春品牌。

### 以“特色+人才”开展帮扶

#### 南方+:具体推进了哪些项目?

米银俊:我们充分发挥办学优势,重点打造“特色帮扶+人才帮扶”的切入模式,尤其在特色帮扶方面,持续探索学校办学特色和当地发展实际所需的契合点。

在体育教育领域,我们与五华县高级中学、萃文中学共建“教育实习基地”,并向五华县捐赠大批体育训练器材,缓解当地中小学体育器材紧缺压力。

针对竞技体育,我们派出学校足球专家为五华县高级中学足球队开展实践指导课,

提升当地运动员竞技水平。在2023年广东省青少年校园足球联赛总决赛暨第二届中国青少年足球联赛高中年龄段U16-U18组中,广体助力该高中男子、女子足球队取得全省两冠一亚的优异成绩。

我们瞄准体育产业,与五华县科工商务局共建广东省“百千万工程”县域创新基地,强化科技支撑产业发展。同时,学校专家加入五华县“百县千镇万村”高质量发展专家智库,设计推出足球生态康养线路和红色旅游精品线路,通过“体育+文旅产业”赋能经济发展。

#### 南方+:人才帮扶方面怎么做?

米银俊:我们始终重视人才资源,动员全校师生服务一线。除了派驻多名教师、专家跟进帮扶项目之外,青年学生也深度参与其中。学校组建5支青年大学生“百千万工程”突击队,与五华县华城镇、河东镇、横陂镇、转水镇、长布镇结对,并在当地挂牌成立突击队工作站。

此外,在广体专家团队指导下,五华县2024年体育高考考生术成绩明显提升,已有19人通过足球单招考试被华南理工大学、华南师范大学等重点本科院校提前录取,其中4名学生考取广体。

同步突出体育学传统和“体育+”特色

#### 南方+:学校如何以学科和人才优势支

### 撑广东高质量发展?

米银俊:近年来,广体主动服务体育强国、健康中国国家战略,引导师生将论文写在南粤大地上,切实将教学科研成果转化在训练场、比赛场和全民健身运动场上。

一方面,我们重点凸显体育学传统优势,助力大型体育赛事。其中,19名师生被选调到国家队各项目及各级赛事执委会中,参加巴黎奥运会、第十五届全运会等高水平国际、国内赛事的备战、执裁、筹办等。此外,由国家体育总局和广东省人民政府共建的国家羽毛球学院已落户广体,这是近十年来,国家体育总局与地方政府共建的唯一一所单项运动学院。

另一方面,我们深化“体育+”特色,以体育赋能社会服务。比如,承办粤港澳大湾区运动处方师培训活动,推动医体融合;在肇庆、怀集、四会分别启动体育科技小院建设,以“体育+乡村振兴”助力基层体育高质量发展。

#### 南方+:未来还有哪些部署?

米银俊:我们将继续围绕“双百行动”共建清单内容,持续推进校园足球优势,深入推进体育浸润行动计划,结合学校在援疆支教、推动粤港澳青少年体育文化交流等方面的经验成果,不断提升合作层次、拓宽合作领域,进一步促进体教深度融合。

### 案例

#### 开展校园足球精准帮扶

广体足球学院成立于2016年,是《中国足球改革发展总体规划》颁布后成立的全国首家足球学院。该学院以广东省攀峰重点学科——体育学为依托,培养了岳永荣、周穗安、赵利红、郑智等国家足球力量,建设了广东省校园足球综合教学训练技能示范中心、广东省足球实训实验室等教学和科研平台。

与五华结对后,广体以足球学院为依托,派出师生赴当地开展3批次、6场校园足球培训,覆盖689人次;捐赠390个足球和一批足球训练器材,打造足球后备人才基地。

下一步,广体将通过系列校园足球帮扶活动,协助五华完善青少年足球竞赛体系和足球裁判员、教练员培训体系,优化基层人才队伍建设,提升高水平足球运动员专业技能,切实解决当地足球发展系列问题。

#### 助力打造鹤山咏春文化名片

鹤山市是咏春拳开派宗师梁赞的故乡,对于打造咏春文化品牌有迫切需求。其中,与鹤山市文广旅体局联合创排舞蹈《鹤山·咏春》,由广体武术学院国家级导演黄盈主创、咏春拳传承人冯家辉全程指导,鹤山市第一中学学生参演。

同时,广体与鹤山市古劳镇偏身咏春拳馆和鹤山市咏春国术研究会共建“咏春拳交流基地”,以学术研究、青年学生之力,传承和弘扬鹤山咏春文化。学校还邀请马来西亚吉隆坡武术总会、吉隆坡武术队10余名队员赴鹤山调研,为鹤山咏春“走出去”赋能添力。

## 国家体育总局专家组莅临我校开展国家示范足球学院评审工作

本报讯 6月21日,由国家体育总局体育科学研究所党委书记、所长曹景伟为组长,钟秉枢教授、张瑞林教授、刘江南教授为成员的国家体育总局专家组一行莅临我校开展国家示范足球学院评审工作,国家体育总局科教司教育处干部李静波及相关部门负责同志陪同来校。党委书记米银俊,党委副书记、校长胡敏,副校长李裕和,副校长侯晓晖及相关职能部门负责人陪同考察并参加汇报座谈。

胡敏从学校与足球学院建设基本情况、人才培养成果、师资团队力量、研教协同模式、社会服务亮点与建设发展规划六个方面对学校申报国家示范足球学院建设工作有关情况进行了详细汇报。

反馈会上,专家组成员就考察过程和足球学院建设情况逐一点评,对

于足球学院发展成果给予了高度评价,并围绕足球学院建设目标、人才培养方案设计、科技赋能与资源整合、校地合作与国际化水平等方面提出了意见建议。

专家组指出,广州体育学院足球学院作为《中国足球改革发展总体规划》颁布后成立的全国首家足球学院,积极响应国家足球改革发展战略,建设目标明确、区域特色鲜明、师资力量雄厚、人才培养成果显著,学院依托学校科技平台、聚焦核心育人品牌,以研教协同与社会服务助力优质足球人才队伍建设,为推进粤港澳大湾区足球运动和新时代校园足球工作高质量发展,深化足球文化合作与交流做出了积极贡献。

专家建议,足球学院未来要进一步深化理解和准确把握“国家示范”

使命要求,结合自身优势完善培养方案和教材体系,要创新体制机制建设,深化体教融合和校地合作,高标准助力青少年校园足球实践和职业足球发展,为国家足球改革发展事业培养高端人才,为足球运动服务国家和区域战略贡献智慧和力量。

学校对各位专家提出的建议表示感谢。胡敏表示,学校将继续深入学习贯彻习近平总书记关于足球工作的重要指示批示精神,将认真梳理各位专家的宝贵意见建议,围绕工作重难点制定切实可行的改进方案和措施,锚定建设全国顶尖足球学院目标,全力打造汇集人才培养、科学研究、训练竞赛、国际文化交流和产教融合等功能于一体的示范性足球专业人才培养平台。

(文 党委宣传部 李璇)

## 龙腾大湾区 助力十五运

### ——2024年粤港澳大湾区青年足球交流赛在我校举办

本报讯 7月13日至16日,以“龙腾大湾区 助力十五运”为主题的2024年粤港澳青年足球交流赛在广州成功举办,以体育为媒促进三地交流,为明年即将举办的第十五届全国运动会营造良好的办赛氛围。经过各队激烈角逐,最终肇庆市队战胜广州市队,获得此次比赛冠军。

比赛为期四天,共有来自粤港澳三地的16支球队160名青年球员在羊城广州挥洒汗水,同台竞技。这些参赛队伍是由广东、香港、澳门相关单位推荐产生。其中,广东队共派出广州、深圳、珠海、佛山、东莞、惠州、中山、江门和肇庆市等9支队伍,香港派出6支球队,澳门派出1支球队。比赛采取五人制足球的竞赛方式,进行分

组单循环赛。

此外,赛事还以运动、体育、人文、历史等为主题,在比赛之余安排考察交流活动,组织参赛队员开展丰富多彩的文化交流,包括参观广东省二沙体育训练中心、永庆坊、白鹅潭大湾区艺术中心等体育与文化地标,让港澳青年深刻感受大湾区的魅力,深入了解大湾区内地城市的发展。

本次足球交流赛不仅进一步促进了大湾区青少年的广泛交往、全面交流、深度交融,深化粤港澳体育合作,擦亮三地青年文体交流的品牌项目,更是粤港澳三地联合承办十五运前的生动实践。香港广东青年总会主席霍启仁认为,十五运会后大湾区体育将迎来新的发展机遇,“香港广

东青年总会将积极探索十五运会场馆赛后利用,引入更多国际级赛事,在粤港澳大湾区打造更多体育IP,拉动旅游消费,助力粤港澳大湾区高质量发展。”

据悉,粤港澳大湾区青年足球交流赛此前已于2018年、2019年、2023年在广州成功举办3届。本届赛事由广东省人民政府港澳事务办公室、香港特别行政区政府民政及青年事务局、澳门特别行政区政府教育及青年发展局、广东省体育局、广州体育学院主办,广东省足球协会、香港广东青年总会、香港地区体育总会、澳门中华总商会青年委员会承办。

(文 《人民日报·广东频道》记者 贺林平)

## 我校英文期刊TEB编委16人次入选全球前2%顶尖科学家榜单

本报讯 此前,斯坦福大学的John P. A. Ioannidis教授领导的研究小组公布了最新版的全球前2%顶尖科学家名单。该名单被划分为两个部分:一个是从1960年到2023年的“终身科学影响力排行榜”,另一个是针

对2023年的“年度科学影响力排行榜”。在英文期刊《运动转化生物医学》的编委会中,共有16位成员被纳入了这份名单。

该榜单是从科学家视角多维展示科研状态的一种探索,提供了一个

科学家长期科研表现的衡量指标,能够更客观、更真实地反映科学家的影响。

在此,我们衷心祝贺各位入选的专家学者!

(文 学生记者 陈智炜)